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Examen

Biophysique I

1ère annéeDépartement de Biologie et des

Matières Fondamentales

BMF Janvier & Juin

2011

1ère session janvier 2011

1 Pouvoir d’arrêt du milieu traversé par un électron

Donner sa définition 1,5 point

Donner sa formulation 1,5 point

2 L’absorption des photons X et par la matière

De quoi dépend elle ? 1 point

Par quels mécanismes se fait elle ? 1,5 point

3 Caractéristiques de l’Etat solide 1,5 point

2ème session juin 2011

Question 1 :

Quel est l’intérêt biologique et médical de l’interaction des électrons avec la

matière ?

(1,5 point)

Question 2 :

a Quels sont les mécanismes d’absorption des photons X et gamma

par la matière ?

b De Quoi dépend leur importance relative ?

(1,5 point)

(1,5 point)

Question 3 :

Quelles sont les propriétés de chacun des trois états de la matière ?

(Les citer sans les expliquer)

(2,5 point)



Examen

Biophysique II

1ère annéeDépartement de Biologie et des

Matières Fondamentales

BMF Mai & Juin 2011

1
ère

 session 2011

Diagramme de phases avec point eutectique

Au laboratoire, l’étude isobare de 2 composés A et B purs et de leurs mélanges a conduit

aux données expérimentales suivantes :

Température de fusion de A = 1.000°C ; Température de fusion de B = 800°C

L’allure de la courbe d’ATS du mélange (40%A + 60%B) montre comme seule

caractéristique un palier à 600°C,

Le palier eutectique isotherme va du mélange (15%A + 85%B) au mélange

(75%A + 25%B),

A T=0°C, la limite de solubilité de A dans B correspond à (5%A + 95%B) et la limite de

solubilité de B dans A correspond à (90%A + 10%B).

a Construire à l’aide de ces données le diagramme de phases du système A B

Echelle 1 cm= 10%A et 1 cm=100°C. Relier les points avec une règle
/3,5

b Mettre toute la légende correspondante. /1

1)

c De quel type de diagramme s’agit il ? /0,5

2) Un mélange de (70%A + 30%B) est chauffé à 900°C puis refroidi lentement jusqu’à 100°C.

a A quelle température apparaissent les premiers cristaux ?

Quelle est leur nature ?

Quelle est leur composition en A et en B ?

/2

b Donner l’allure de la courbe d’ATS obtenue à l’issue de refroidissement. /1,5

c Calculer le pourcentage de chacune des phases en présence à

T = 750°C.

T = 300°C.

/1,5

     2ème session 2011

1 Variance

a Donnez sa définition

b Donnez sa formule pour un mélange binaire à pression variable.

c Quelles sont les valeurs qu’elle peut avoir dans ce cas.

(1,5 point)

(1,5 point)

(2 points)

2 La règle du bras de levier

a A quoi sert cette règle ?

b Donnez un exemple de son utilisation ?

(1,5 point)

(2 points)

3 Traingle de TAMAN

A quoi sert il ? (1,5 point)
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Diagramme de phases avec palier péritectique 
Au laboratoire, l’étude isobare de 2 composés A et B purs et de leurs mélanges a conduit aux 
données expérimentales suivantes : 
‐ Température de fusion de A = 200°C ; Température de fusion de B = 900°C 
‐ à 500°C, il est constaté que : 

 Le  palier  péritectique  isotherme  va  du mélange  (25%  de A  et  75%  de  B) au 
mélange (70% de  A et 30% de B), 

 La  limite de  solubilité de B dans  la  solution  solide  riche  en A  correspond  au 
mélange (40% de A et 60% de B) ; 

‐ à 0°C, il existe deux solutions solides primaires : 
 L’une riche en A (de 60% à 100% de A), 
 l’autre riche en B (de 90% à 100% de B). 

 
a‐ Construire à l’aide de ces données le diagramme de phases du système A‐B 
   Echelle obligatoire  1 cm= 10%A et 1 cm=100°C. Relier les points avec une règle 

/3,5

b‐ Mettre toute la légende correspondante.  /1

1) 

c‐ De quel type de diagramme s’agit‐il ?  /0,5
 

2) 
 

Un mélange de (30%A + 70%B) est chauffé à 800°C puis refroidi lentement jusqu’à 100°C. 
a‐ A quelle température apparaissent les premiers cristaux ?  
 Quelle est leur nature ?  
 Quelle est leur composition en A et en B ? 

/2

b‐ Donner l’allure de la courbe d’ATS obtenue à l’issue de refroidissement.  /1

 

c‐ Calculer le pourcentage de chacune des phases en présence à 
 T = 650°C.  
 T = 200°C.  

/2
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 1‐ Variance  
a‐ Donnez sa définition    
b‐ Donnez sa formule pour un mélange binaire à pression constante et 
sa formule pour un mélange binaire à pression variable.                             
Il faut expliquer chaque terme dans les formules 
c‐ Quelles sont les valeurs qu’elle peut avoir dans chacun des cas. 

(1,5 point) 
(2,5 points) 

(3 points) 
2‐ La règle du bras de levier  

A quoi sert cette règle ?  (1,5 point) 
3‐ Traingle de TAMMAN  

A quoi sert‐il ?  (1,5 point)  
 


